

# 生活在“无忧岛”，百姓的安全感爆棚

通讯员 支奕 周继祥

本报记者 郑嘉男

本报讯 作为大陆伸向东海的“臂弯”，舟山“醒”得格外早。1月17日清晨，嵊泗县菜园派出所民警沈存骏就像往常一样，背上鼓鼓的小挎包，到村民家“串门”去了。王信平正在院子里吊风鳗，趴在一旁的泰迪犬豆豆突然站起来，小跑到门口迎接“老朋友”沈存骏。“老王伯，今年收成噶好，钱袋子更加要捂牢啊。”沈存骏走进来，拍拍豆豆的脑袋，从挎包里取出了最新防诈骗宣传资料。

舟山警方聚焦“心防工程”，在“打造全省乃至全国治安最好城市”目标驱动下，一手强化反诈宣传，网上网下不断对群众“反洗脑”；一手构筑电信网络诈骗防控体系，对诈骗平台精准识别、自动预

警。2019年，舟山警方破获电信网络诈骗案同比上升9.6%，劝阻潜在被害人9372人，挽回潜在损失9000余万元。电信网络诈骗案件整体防控绩效位列浙江省第二。

此外，舟山警方去年还组织开展了“百城会战”“蓝剑2019”“猎狐2019”等专项行动，破获各类经济犯罪案件130余起，抓获犯罪嫌疑人214名，涉案金额170余亿元，并成为浙江省首个反腐败领域逃犯“清零”的地市。

在2019年浙江省平安测评中，舟山市群众安全感满意率、治安领域群众安全感满意率居榜首，荣获全省“双第一”。打造“治安最好城市”，为“四个舟山”建设营造安全稳定的社会环境，舟山警方交出了一份令人满意的平安答卷。

安全感爆棚的背后，还有现代警务模

式带来的“硬实力”提升。去年，舟山绿色石化基地这座40多平方公里的“海上大工地”万人发案率仅为0.1%。舟山警方在基地升级“连队化+科技化”管理模式，压实企业安全管理主体责任，打造了重点项目安全精细化管理全国样板。岱山县鱼山警务站站长贺剑波介绍，全岛覆盖、多维立体的全域智能感知体系目前已基本建成，一旦发生矛盾纠纷，民警能根据数据，立刻找到中标单位、分包单位、施工队等各级负责人，在“工棚调解室”就地调解。

从过去的被动应对，到如今的未雨绸缪，舟山加快市域社会治理现代化，着力打造智慧公安、构建智能警务，不断深化“海上枫桥”经验，为舟山社会治安综合治理装上一道道“安心锁”。群众对“无案岛”“无忧岛”的憧憬，正在逐步成为现实。

## 连夜执行强力震慑

通讯员 李晴

本报讯 为防范金融风险、维护金融安全，近日，台州市椒江区法院执行局连夜开展涉金融案件专项执行行动。

执行人员事先对辖区内涉金融案件进行了集中摸排和清理，行动当天采取定点搜索、多路出击、蹲点守候等措施，连续作战7小时，拘留3名被执行人，送达传票27份，并促成1名被执行人与申请执行人达成和解。行动对被执行人造成了极大震慑力。翌日，另有3名被执行人主动来到法院履行法律义务。

## 警民迎新春送春联

近日，温州市公安局龙湾分局蒲州派出所在天鹅湖小区榕树警苑组织开展“迎新春、送春联”活动。书法家们现场挥洒泼墨，吸引了众多居民前来观看和挑选。

通讯员 黄菁菁 摄



## “铛铛车”迎亲去啦！



余佩遥 王艺

近日，温州市洞头区一组“铛铛车”迎亲照片刷爆当地市民的朋友圈。照片中，一辆新能源“铛铛车”变身“婚车”，简单不失浪漫，搭载着满脸洋

溢着幸福的新郎新娘，吸引不少市民点赞、祝福。

“铛铛车”是洞头区去年投用的零排放新能源公交车，日常主要用于环岛旅游公交线路运行，让市民和游客观赏洞头美丽的海岸线。

把“铛铛车”当做婚车，这种婚俗新风尚赢得众多点赞。伴娘邵燕说，既低碳环保又个性化的婚车很吸引人，“今后我的婚礼也会考虑这种迎亲方式”。

随着洞头区移风易俗工作的推进，除了低碳环保的婚车，选择价格实惠的酒席、取消不必要的婚礼布置和配套，也日益成为洞头年轻人的婚俗新风尚。

## 拿到欠薪送来锦旗

日前，武义县法院执行事务中心内，申请执行人应某等三人给执行法官严森杰送来锦旗。

应某等11名工人的欠薪案，在严森杰等执行干警的努力下顺利执结。“3年的血汗钱终于拿回来了，今年能过一个高兴年了。”工人代表说。

通讯员 金淑丽 摄



捣年糕寓意生活节节高

## 162天之后，永嘉山早村首批灾民搬入新家

金朝丹

2019年8月10日，受台风“利奇马”影响，永嘉县岩坦镇山早村遭受重创；2020年1月18日，农历小年，在岩坦镇岩坦村，首批受灾村民搬入装修好的安居小区，迎接新春。从灾区到小区，从老家到新家，相距15公里，搬家的15公里路，村民走了162天。

### 这162天，好长！

徐文海是山早村村干部，灾难发生后，他觉得这一路仿佛格外漫长。“灾难发生后，村民们难得有笑容。”徐文海说，“幸好政府以及社会各界给予了大量帮助。”自救、扶慰、重建，一堆的事情都集中在短时间里，救援争分夺秒，灾后重建千头万绪。

### 这162天，好短！

卓丐岭是永嘉县建设投资集团有限公司董事长，这160多天，他希望每天都能掰开才好。山早灾后重建，时间紧、任务重、难度大。

岩坦镇拿出地块，3小时全票通过征地方案，2天完成209亩用地流转，灾后20天正式开工建设。为了让村民的等待短一点，工程就要再快一点！

新家园位于岩坦村，占地面积32亩，总建筑面积40466.08平方米，安置套数188套，其中首开区93套、后开区95套，工程总投资1.58亿元。按照国家规定，这个项目定额工期为700天，但建设方立下“军令状”——139天内建成，提速标准5倍以上。自我加压中，岩坦镇整合有关职能部门、村，建设、施工、监理等单位，成立联合攻坚党支部。建设中一遇到问题，党

支部立马研判解决，绝不过夜。建设中，投入5倍以上人力物力，交叉施工，高峰时，有700多名工人在工地。

“累倒了，2天住院休息充电，一出院，继续回工地加油干！”“结婚都是家里人张罗的，我‘出席’一下，第二天就回工地。”“儿子说，爸爸你怎么消失了，能不能我生日的时候出现。我说，对不起儿子，爸爸要再过段时间，才能陪你。”这是指挥部和项目部工作人员的日常点滴。在高强度赶工中，累是常态，但他们更多的是自豪。在他们的努力中，山早“早”起。

126天完成一期10幢全面结顶，137天首开区5幢通过竣工验收，交付钥匙。快的同时，质量也丝毫不能松懈。项目计划申报浙江省建设工程质量最高奖——“钱江杯”优质工程奖。

### 这162天，好暖！

作为岩坦镇党委书记，徐翔深切体会着工作的不易。不仅工程建设任务重，村民们的情绪也有起伏，山早重生，不仅是家园，还有信心。可无论多难，一次次上门解说、丈量算账、安慰安抚，不曾停下。这是让山早重生的努力，是党委政府履行“给受灾群众建设一个更安全、更美丽的家园”的承诺。

1月18日，首批村民搬入新家，已经装修好的93套新房，将陆续迎来它的主人。

一早，80岁的李西文老人送来一车蔬菜：“我家种了2分菜地，他们今天搬新家，要开伙，我给送点菜来，管送到大年三十。”老人是山早附近的村民，在寒风里，载着40公斤蔬菜，骑了半小时三轮车。

善良的暖意汇聚在新家园里。村民

们搬新家，小区里，捣年糕、蒸松糕、送春联送“福”字。从这一天开始，他们将开启全新的生活。对他们来说，这是一个节点，也是一个起点，生活开启新春天。

毛竹上挂红绸，生活节节高，这是当地搬新家的习俗。除了带上一家“细软”，来新家，村民们还带着“节节高”。早在两天前，大伙就在山早村两岸的山中寻找“最好”的毛竹，毛竹也曾经是山早村民们营生。这天，大伙带着10棵十米多高的毛竹，安置在新房门口。“这次毛竹特地连着根一起挖过来，也寓意着我们的新家园，落地生根了。”徐文海说。

镇干部介绍，预计到今年5月，一期项目后开区室内施工全部完成。未来，小区物业管理将吸纳一部分村民就业，小区里将建来料加工点；并规划建设商业步行街，以及农产品展销中心，开展线上线下销售，打响山早农产品……

山早春来早，新家园，新憧憬。曾经的悲痛和苦难，最终，在各方驰援下，在奔波的“回家”路上，长成了山早人心里的坚强，成为重新出发的坚实底气。

## 执行无忧继续惠民

近日，温岭市法院联合保险公司继续合作推出“执行无忧”保险，并现场发放执行专项救助资金2万元，主要惠及涉民生执行案件的申请执行人。

通讯员 张祖豪 摄

